

Коммерсантъ



Среда 2 апреля 2025 №59 (7991 с момента возникновения издания)

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

культура | Вышел альбом неизданных записей Брайана Ферри и группы Roxy Music — 11



мировая политика | Президент Республики Сербской Милорад Додик уехал от неминуемого ареста в Москву — 6

Нефть встала на ремонт

Ограниченная работа терминала КТК может повлиять на конъюнктуру мирового рынка

Отгрузки нефти из Казахстана по системе Каспийского трубопроводного консорциума, остановившего работу двух выносных причальных устройств в районе порта Новороссийска, могут сократиться наполовину как минимум на ближайшие два месяца. Из-за этого Казахстану придется сокращать добычу, которая в марте была на рекордном уровне. Аналитики отмечают, что сжатие предложения на мировом рынке может стать драйвером роста цен на нефть.

Ограничения поставок через систему Каспийского трубопроводного консорциума (КТК), который 31 марта по предписанию Ространснадзора остановил работу двух выносных причальных устройств (ВПУ-1 и ВПУ-2), могут затянуться на несколько месяцев. Об этом «Ъ» сообщили несколько источников, знакомых с ситуацией. Один из них пояснил, что шансы запустить полноценную прокачку до лета «практически нулевые» с учетом того, сколько времени требуется на устранение выявленных недостатков.

Два из трех ВПУ терминала КТК были выведены из эксплуатации по итогам внеплановой проверки Ространснадзора. Как пояснил КТК, проверки проводятся по поручению правительства от 26 марта во всех портах Азово-Черноморского бассейна, где осуществляются погрузочно-разгрузочные работы с опасными грузами (Новороссийск, Темрюк, Сочи, Туапсе и др.). Проверки связаны с крушением танкера в Керченском проливе 15 декабря 2024 года.

По словам источников «Ъ», помимо чисто технических нарушений КТК предстоит решать вопрос о получении нового класса для двух ВПУ, которые до этого технически относились к морским судам. «С учетом возможных судебных разбирательств и длительных согласований все это может затянуться на месяцы, во время которых работать будет только одно ВПУ», — отмечает собеседник «Ъ».

● КТК соединяет крупнейшие месторождения Казахстана с побережьем Черного моря около Новороссийска. Основными акционерами консорциума выступают Россия (31%), Казахстан (20,75%), американские Chevron (15%) и Mobil Caspian Pipeline Company (7,5%).



На выносные причалы КТК навалились проблемы. ФОТО АЛЕКСЕЯ ДАВЫДОВА / ИТАР-ТАСС

а также Rosneft-Shell Caspian Ventures Limited (7,5%). Получателями нефти выступают страны ЕС (Италия, Франция, Греция, Испания и т. д.), Азии, а также США.

По оценкам источников «Ъ», отгрузки на экспорт нефти из Казахстана (через КТК идет более 80% экспорта страны) только через ВПУ-3 могут снизиться примерно наполовину. Обычно из трех ВПУ работает два.

Прокачка через КТК за первые два месяца года составила 10,3 млн тонн, в феврале — 5,5 млн тонн, сообщил источник «Ъ», знакомый со статистикой Минэнерго. Другой собеседник «Ъ» отмечает, что в марте поставки были на уровне около 6 млн тонн. В прошлом году по этому маршруту было отгружено 63 млн тонн нефти (снижение на 0,7%), из которых 54,9 млн тонн шло из Казахстана. В КТК и Минэнерго ситуацию не комментируют.

В Минэнерго Казахстана сообщили, что отгрузки пока идут в штатном режиме и ограничений на прием казахстанской нефти в систему КТК нет. В Chevron заявили, что добыча и поставка нефти с месторождения Тенгиз, которое разрабатывает «Тенгизшевройл», осуществляются бесперебойно.

Но собеседники «Ъ» поясняют, что полноценная прокачка будет идти до тех пор, пока полностью не заполнятся нефтехранилища на терминале, то есть примерно через неделю Казахстану придется снижать добычу сырья. По данным Reuters, в марте производство нефти в стране было на рекордном уровне (почти 9 млн тонн) в основном за счет увеличения добычи на Тенгизе. В апреле через КТК планировалось прокачать 6,5 млн тонн. Если прокачка окажется ниже 2,5 млн тонн, то, по расчетам «Ъ» на основании ставки экспорт-

ной пошлины, страна будет терять минимум \$170 млн в месяц. В целом план экспорта из Казахстана на 2025 год составлял 70,5 млн тонн.

Эксперт Финансового университета при правительстве РФ Игорь Юшков отмечает, что у Казахстана практически нет альтернатив, куда можно перенаправить потоки нефти из КТК с учетом, что это интегрированная с рядом месторождений система. Теоретически, говорит он, Астана может возить нефть танкерами по Каспию и отгружать в Азербайджан, но стоимость транспортировки и прокачки будет существенно выше, а инфраструктура не позволит перенаправить существующие объемы.

По мнению господина Юшкова, в наибольшей степени от сокращения экспорта пострадает не бюджет Казахстана, а зарубежные нефтекомпания, входящие в консорциум и ведущие разработку месторождений в стране в рамках СРП.

В то же время, по его словам, Казахстан перестанет превышать квоты ОПЕК+ и компенсирует перепроизводство в начале года, что может сократить предложение сырья на мировом рынке и поддержать цены.

Казахстанский независимый эксперт Олжас Байдилиндин называет ситуацию вокруг КТК «очень тревожной», особенно с учетом постоянных атак БПЛА. КТК сообщил об атаках в феврале и марте на нефтеперекачивающие станции (НПС) «Кропоткинская» и «Кавказская». Господин Байдилиндин также ожидает, что мощности для хранения на терминале КТК объемом около 1 млн тонн будут заполнены в течение недели, после чего Казахстану придется или снижать добычу, или искать другие маршруты. Но, указывает он, возможности существенного роста поставок по железной дороге и морю ограничены.

Ольга Мордошенко

07 Фуры буксуют на складах. Запасов грузовых автомобилей в РФ может хватить на год

07 Внесезонный триллион. В марте корпоративные эмитенты разместили облигации неожиданного объема

08 Китайское и «Точка». Банк запустил сервис доставки из Азии

09 Состав подвинул ставки. Предоставление полувагонов под уголь в марте подешевело на 7–15%

10 Размещение со всеми вытекающими. Novaveb Group может вывести «Винлаб» на IPO

Как самозапрещался долг

По новому финансовому сервису для граждан появилась первая статистика

В первый месяц действия самозапрета на выдачу кредитов и займов опцией воспользовались около 10% экономически активного населения. Статистика свидетельствует о том, что больше всего заявлений с просьбами запретить выдавать себе кредиты граждане подали в первую неделю марта, а затем их число постоянно снижалось. Впрочем, информация о новом сервисе, помогающем бороться с мошенниками и повышающем финансовую дисциплину, могла еще не дойти до многих граждан, особенно в отдаленных регионах.

По данным БКИ «Объединенное кредитное бюро» (БКИ ОКБ), в первый месяц действия самозапрета на кредиты этой опцией воспользовались 7,94 млн россиян. 91,5% выбрали формат полного запрета на кредиты. При этом за март 129,5 тыс. граждан направили заявление на снятие самозапрета. «Долю воспользовавшихся механизмом нужно оценивать с точки зрения экономически активного населения. Сейчас в России таких людей примерно 75 млн человек, — считает начальник аналитического отдела ИК «Риком-Траст» Олег Абелев. — За месяц было оформлено порядка 8 млн самозапретов, то есть доля от экономически активного населения примерно 10%, довольно много».

● Самозапрет — это один из инструментов предотвращения мошенничества в кредитной сфере. С 1 марта 2025 года любой гражданин может установить самозапрет на получение кредитов на портале госуслуг, данные фиксируются в бюро кредитных историй. После этого банк или МФО не смогут выдать потребительский кредит (займ), кредитную карту, а также заключить договор банковского счета с овердрафтом. Запрет нельзя установить на ипотеку, автокредиты и основные образовательные кредиты. Он также не будет влиять на уже выданные ссуды. Можно выбрать полный или частичный вид запрета: на конкретного кредитора, способ заключения договора (очно или дистанционно). Запрет действует бессрочно, но в любой момент можно его отменить. Устанавливать и отменять запрет можно бесплатно неограниченное количество раз.

Как свидетельствует понедельная динамика БКИ ОКБ (есть в распоряжении «Ъ»), интерес к данной опции значительно упал в течение месяца. Так, с 1 по 7 марта было установлено 4,5 млн самозапретов (54,7%), во вторую неделю марта — 1,73 млн (21,8%), в третью — 905,8 тыс. (11,4%), в четвертую — 748,7 тыс. (9,4%), в последнюю неделю марта — всего 211,1 тыс. самозапретов (2,7%). При этом число снятых самозапретов не имеет такой ярко выраженной динамики и колебалось понедельно в течение марта от 10,2% до 28,1% от их общего числа за месяц. Максимум пришелся на неделю 22–28 марта.

деловые новости — 8

Подписной индекс П1125 П1126

КТО ЛЮБИТ ПОКОРОЧЕ — ПОДПИСЫВАЙТЕСЬ НА «Ъ» В TELEGRAM



Ария основного гостя

Ее исполнит в Москве в начале мая председатель КНР

1 апреля президент России Владимир Путин встретился с членом Политбюро ЦК КПК, министром иностранных дел Китая Ван И, и выяснилось, как сообщает специальный корреспондент «Ъ» Андрей Колесников, что руководитель Китая Си Цзиньпин будет основным гостем в Москве в начале мая. Остаётся только понять, что же это такое: основной гость. А министр иностранных дел России Сергей Лавров, который подошел к журналистам после переговоров, когда Ван И и Владимир Путин остались наедине, рассказал, что между американскими и российскими дипломатами на самом деле идут оживленные переговоры — правда, не о скорейшем прекращении огня по всей линии боевого соприкосновения.

В переговорах в Кремле, кроме Владимира Путина, участвовали министр иностранных дел Сергей Лавров, только что, впрочем, поговоривший с Ван И в МИД России, и помощник президента России Юрий Ушаков.

— Мы ждем его (председателя КНР Си Цзиньпина. — А. К.) в России по случаю 80-летия Победы в Великой Отечественной войне, во Второй мировой, — сообщил президент России. — Мы вместе отметим этот юбилей — и победу над нацистской Германией, и победу над милитаристской Японией.

В присутствии китайского гостя нельзя было не упомянуть про победу над милита-

ристской Японией, которая для Китая, без сомнения, не менее важна, чем победа над Германией. По некоторым данным, Китай во Второй мировой войне потерял 35 млн человек, то есть больше, чем СССР.

— Мы подготовим хорошую, насыщенную программу, — обещал российский президент, который, глядя на Ван И, распускающе улыбался, проносил эту речь, что случается с ним на протокольных мероприятиях чрезвычайно редко. А зря — надо себя заставлять.

Владимир Путин разъяснил, что в эти дни состоится и официальный визит дорогого гостя. Более того:

— Председатель Китайской Народной Республики будет у нас основным гостем, — сообщил господин Путин.

Означает ли это, что все основные гости будут второстепенными?

За разъяснениями я обратился в российский МИД, и мне объяснили, что есть, конечно, указ президента России о дипломатическом протоколе, где такой термин, как основной гость, не описан.

При этом в дипломатической практике без него не обойтись. Кто же это такой: основной гость? Формулировать туманно, однако одна из них меня устроила:

— Основной гость — это тот, без кого не начинаем, — сообщил мне высокопоставленный сотрудник российского МИДа.

мировая политика — 6

Добросошведские отношения

Российские компании предпочитают Стокгольмский арбитраж

Значимым местом для разрешения споров российского бизнеса по внешне-торговым контрактам остается Стокгольмский арбитраж (SCC). Несмотря на санкции и отнесение Швеции к списку «недружественных» государств, российские компании продолжают судиться в SCC. Из всех зарубежных государств Россия находится на первом месте по количеству споров, разбираемых в этом арбитраже. Решения Стокгольмского арбитража, в отличие от российских судебных актов, легко исполнить за рубежом по месту нахождения активов ответчика, поясняют юристы.

Арбитражный институт Торговой палаты Стокгольма (Arbitration Institute of the Stockholm Chamber of Commerce, SCC) опубликовал статистические данные за 2024 год, демонстрирующие его востребованность как центра разрешения международных коммерческих споров. В течение прошлого года в SCC было зарегистрировано 204 новых дела. Более половины (51%) дел носили международный характер, оставшиеся 49% касались внутригосударственных споров.

В спорах в SCC участвовали лица из 40 юрисдикций. Топ-5 стран, из которых происходят стороны конфликта, по итогам 2024 года выглядят так: Швеция (280 лиц), РФ (23), Великобритания (21), Норвегия (20), Финляндия (14). Таким образом, из зарубежных

государств по числу участников дел в Стокгольмском арбитраже лидирует Россия. Для сравнения: в 2022 году в спорах в SCC было 14 российских лиц, а в 2023 году — 15.

Местом арбитража чаще становились скандинавские страны (Швеция, Норвегия, Финляндия и Дания), Великобритания и Канада. Большинство международных споров рассматриваются по арбитражным правилам SCC, а внутренние шведские споры чаще идут по ускоренной процедуре. При этом по ускоренному регламенту решение в 92% случаев выносится в течение полугодия с передачи дела арбитрам, а по стандартной процедуре — в 82% случаев в пределах полутора лет. Средняя сумма спора в делах, рассматриваемых по арбитражным правилам SCC, превысила €100 млн, что значительно выше показателя 2023 года (€31 млн). В ускоренных арбитражах средняя сумма спора составляла около €672 тыс.

Чаще всего споры касались договоров о приобретении бизнеса, доставке, транспортировке и купле-продаже товаров. Из наиболее распространенных отраслей экономики, к которым относятся участники дел в SCC, можно выделить розничную торговлю и потребительские товары, финансовые услуги, недвижимость и строительство.

деловые новости — 8